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У Пхёнч ха не на пя рэ дад ні Алім пі я ды 
пра хо дзяць ву чэн ні мар скіх 
пе ха цін цаў

Сот ні паўд нё ва к арэй скіх і аме ры-
кан скіх мар скіх пе ха цін цаў ла дзяць 
ву чэн ні ва ўмо вах мі ну са вых тэм-
пе ра тур у рэ гі ё не Пхёнч хан, дзе з 
9 па 25 лю та га 2018 го да ад бу дуц ца 
зі мо выя Алім пій скія гуль ні. Трох тыд нё выя ма неў ры стар та-
ва лі 4 снеж ня. У іх пры ма юць удзел больш як 220 паўд нё-
ва к арэй скіх мар скіх пе ха цін цаў і ка ля 220 вай скоў цаў ЗША, 
дыс ла ка ва ных на япон скім вост ра ве Акі на ва. З 2013 го да 
ба кі пра вод зяць та кія ву чэн ні, мэ тай якіх з'яў ля ец ца па вы-
шэн не ба я вых на вы каў ва ен на слу жа чых пры ніз кіх тэм пе-
ра ту рах — да мі нус 20 гра ду саў па Цэль сію.

На МКС пры быў но вы экі паж
На борт Між на род най кас міч най стан цыі пры бы лі ра сій скі 

кас ма наўт Ан тон Шкап ле раў, аме ры кан скі і япон скі аст ра-

наў ты Скот Цінгл і На ры шы ге Ка наі. Для Шкап ле ра ва гэ та 
ўжо трэ цяя экс пе ды цыя на МКС, Цінгл і Ка наі ад пра ві лі ся ў 
кос мас упер шы ню. Чле ны экс пе ды цыі за ста нуц ца на кас міч-
най стан цыі 122 дні. За гэ ты час бу дзе пра ве дзе на сты коў ка і 
рас сты коў ка з транс парт ны мі гру за вы мі ка раб ля мі «Пра грэс 
МС», Dragon і Cygnus. Так са ма экі паж пра вя дзе 51 на ву ко вы 
экс пе ры мент. За пла на ва ны і вы ха ды ў ад кры ты кос мас — 
пер шы раз гэ та ад бу дзец ца ўжо ў лю тым 2018 го да.

Емен скія ху сі ты аб вяс ці лі 
«вай ну па ла цам»

Па ла цы Са удаў скай Ара віі, а так са ма яе ва ен ныя і наф-
та выя аб' ек ты зна хо дзяц ца ў зо не да ся галь нас ці ра кет 
емен скіх мя цеж ні каў-ху сі таў. Пра гэ та га во рыц ца ў тэ ле-
зва ро це, рас паў сю джа ным пад кант роль ным мя цеж ні кам 
тэ ле ка на лам. У ім за пуск ба ліс тыч най ра ке ты «Бур кан-2» 
па ста лі цы Са удаў скай Ара віі Эр-Ры я дзе на зва ны «па чат кам 
но ва га эта пу су праць ста ян ня». Да рэ чы, са жніў ня 2014 го да 
Емен з'яў ля ец ца арэ най су праць ста ян ня па між ле гі тым ны мі 
з пунк ту гле джан ня су свет най су поль нас ці ўла да мі кра і ны і 
мя цеж ны мі фар мі ра ван ня мі ху сі таў.

У зла мыс ні ка, які па да рваў гра на ту 
ў жы лым до ме Стаў ра па ля, 
знай шлі бом бу

Па лі цыя вы яві ла са ма роб нае вы бу хо вае пры ста са ван не 
ў ква тэ ры муж чы ны, за бі та га пас ля вы бу ху ў шмат па вяр хо-
ві ку ў Стаў ра па лі. Пра гэ та па ве дам ляе ТАСС са спа сыл кай 
на кры ні цу ў сі ла вых струк ту рах. «Са ма роб ная вы бу хо вая 
пры ла да да пяці кі ла гра маў у тра ці ла вым эк ві ва лен це вы-
яў ле на ў ква тэ ры ў Стаў ра па лі», — ска заў су раз моў нік 
агенц тва. Як вя до ма, зла мыс нік зла дзіў вы бух у жы лым 
до ме. Па вод ле па пя рэд няй ін фар ма цыі, ён па да рваў гра-
на ту. Па лі цыя эва ку і ра ва ла 126 ча ла век, у тым лі ку 15 дзя-
цей. Муж чы ну за бі лі пас ля та го, як ён ад мо віў ся вый сці 
і здац ца. Апе ра цыя доў жы ла ся ка ля га дзі ны, ві да воч цы 

па ве да мі лі пра 10—15 стрэ лаў і па гро зы з бо ку па да зра ва-

на га зла дзіць яшчэ адзін вы бух. Па вод ле слоў гу бер на та ра 

Стаў ра поль ска га краю Ула дзі мі ра Ула дзі мі ра ва, ула ды 

пра ве раць усе шмат па вяр хо ві кі ў рэ гі ё не, у пер шую чар гу 

здым ныя ква тэ ры.

21 снежня 2017 г.

У ад па вед нас ці з Кан сты ту  цыяй 
што ме сяц прад стаў ні кі ўра да 
пры хо дзяць на су мес нае па ся-
джэн не Па ла ты прад стаў ні коў 
і Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на-
га схо ду і ад каз ва юць на пы тан ні 
пар ла мен та ры яў. Учо ра тэ май 
та ко га па ся джэн ня ста лі пра мыс-
ло васць і энер ге ты ка, з агуль-
ным дак ла дам вы сту піў 
на мес нік прэм' ер-мі ніст ра 
Ула дзі мір СЯ МАШ КА.

— Гэты год з'яў ля ец ца пе ра лом-
ным у пла не вы ка нан ня Пра гра мы 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця кра і-
ны ў 2016—2020 га дах. Нам уда ло ся на 
пра ця гу го да змя ніць сі ту а цыю, і мож на 
ска заць, што па сту паль ны рух бу дзе 
пра цяг ну ты па вы ка нан ні ўсіх на шых 
пла наў, — за пэў ніў ві цэ-прэм' ер.

За 10 ме ся цаў го да ВУП дэ ман струе 
ўстой лі вы рост — 102% да мі ну ла год ня-
га ана ла гіч на га пе ры я ду. А па вы ні ках 
11 ме ся цаў — 102,2%. Асноў ны ўклад у 
фар мі ра ван не ВУП сё ле та ўнес ла пра-
мыс ло васць. Па-ра ней ша му ла ка ма тыў 
на шай эка но мі кі — пра мыс ло вы комп-
лекс. Яго ўнё сак, як звяр нуў ува гу Ула-
дзі мір Ся маш ка, знач на больш вы со кі, 
чым усіх ас тат ніх ва лаў тва раль ных га-
лін эка но мі кі. Так, за дзе сяць ме ся цаў 
2017 го да рост пра мыс ло вай вы твор час-
ці да сяг нуў 106,2%, а за 11 — 106,3%.

— Гэ та вы со кі па каз чык у па раў нан-
ні з на шы мі су се дзя мі, — кан ста та ваў 
на мес нік прэм' ер-мі ніст ра. — Па вы ні-
ках сту дзе ня — каст рыч ні ка ў Ра сіі ін-
дэкс пра мыс ло вай вы твор час ці склаў 
101,6%, ва Укра і не — 99,8%.

Рост вы твор час ці ад зна ча ец ца 
ў боль шас ці га лін пра мыс ло вас ці: 
у 11 з 13. З най боль шай ад да чай спра-
ца ва лі ма дэр ні за ва ныя сфе ры, якія 
пра цу юць на ай чын най сы ра він най 
ба зе. Перш за ўсё гэ та дрэ ва ап ра цоў-
ка (119,4% за сту дзень — каст рыч нік 
гэтага го да), цэ лю лоз на-па пя ро вая 
пра мыс ло васць (105,9%), лёг кая пра-
мыс ло васць (106,8%), вы твор часць 
буд ма тэ ры я лаў (106%). Іс тот на пры-
рас ло ма шы на бу да ван не — 124,6% 
па вы ні ках дзе ся ці ме ся цаў гэтага 
го да.

Па ка заль на, што сё ле та ў нас за-
пра ца ва ла ад ра зу не каль кі но вых 
пра мыс ло вых прад пры ем стваў. Са мы 
буй ны пра ект у дрэ ва ап ра цоў чай га-
лі не — вы твор часць суль фат най бе ле-
най цэ лю ло зы ў Свет ла гор ску. У гэ тым 
ме ся цы на за вод зе атры ма лі пер шую 
пра дук цыю.

— У ад па вед нас ці з кант рак там мы 
на пра ця гу двух ме ся цаў па він ны вый сці 
на не менш як 75-працэнтную пра ект-
ную ма гут насць, — па ве да міў на мес-
нік прэм' ер-мі ніст ра. — З уво дам гэ та га 
прад пры ем ства мы цал кам за кры ва-
ем па трэб насць у суль фат най бе ле най 
цэ лю ло зе і віс коз най цэ лю ло зе, якая 
з'яў ля ец ца ас но вай для на ша га бе ла-
рус ка га штуч на га шоў ку.

Пры клад на ме сяц та му з кан ве е ра 
сы шоў пер шы аў та ма біль на за вод зе 
«Бел Джы». Пла ну ец ца, што ў на ступ-
ным го дзе на за вод зе бу дзе вы раб ле на 
25 ты сяч аў то.

Ула дзі мір Ся маш ка так са ма ад ка заў 
на пы тан ні пар ла мен та ры яў.

Тац ця на СТА РЫН СКАЯ, дэ пу тат 
ад Ві цеб скай-Гор каў скай вы бар чай 
акру гі №17 звяр ну ла ся да ві цэ-прэм' е-

ра з праб ле май вы бар шчы каў яе акру гі. 

Пы тан не звя за на з ня вы пла тай за ра-

бот най пла ты ра бот ні кам ад на го з прад-

пры ем стваў-банк ро таў.

Ула дзі мір Ся маш ка рас ка заў, што 

над пы тан нем ідзе ра бо та, гэ ту за да чу 

па він ны вы ра шыць да кан ца го да.

Ва ле рый КУР СЕ ВІЧ, дэ пу тат ад 
Аў та за вод скай вы бар чай акру гі №92 

спы таў пра су пра цоў ніц тва з Укра і най. 
Ён звяр нуў ува гу, што Вяр хоў ная Ра да 
Укра і ны пры ня ла ў пер шым чы тан ні за-
ко на пра ект, на кі ра ва ны на пад трым ку 
ўкра ін ска га вы твор цы, ад па вед на, пар-
ла мен та рый тур бу ец ца, ці не зні зіц ца 
ў су вя зі з гэ тым ай чын ны экс парт ва 
Укра і ну.

Ула дзі мір Ся маш ка на га даў, што ён 
з 2003 го да з'яў ля ец ца су стар шы нёй 
Бе ла рус ка-Укра ін скай ганд лё ва-эка-
на міч най ка мі сіі. Наш та ва ра зва рот з 
гэ тай дзяр жа вай у най леп шыя га ды да-
ся гаў амаль 8 млрд до ла раў. Па вы ні ках 
2017 го да мы на ганд лю ем пры клад на 
на шэсць міль яр даў, што так са ма ня-
дрэн на, ка лі ўлі чыць сі ту а цыю, у якой 
за раз зна хо дзіц ца Укра і на. Ула дзі мір 
Ся маш ка ад зна чыў, што на ўрад ці ў 
на ша га вы твор цы ўзнік нуць праб ле мы 
з экс пар там да паў днё вых су се дзяў, на-
ад ва рот, па трэб а ў бе ла рус кіх та ва рах 
мо жа вы рас ці. Тым не менш ён па абя-
цаў звяр нуць ува гу на ня даў на пры ня ты 
Вяр хоў най Ра дай да ку мент.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by
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ПРА МЫС ЛО ВАСЦЬ — 
ПА-РА НЕЙ ША МУ ЛА КА МА ТЫЎ

Урад 
ад ка заў 

на пы тан ні 
пар ла мен та ры яў

На апош нім у гэтым го дзе па ся-

джэн ні Па ла ты прад стаў ні коў 

пры ня ты змя нен ні і да паў нен ні ў 

Па вет ра ны ко дэкс Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь, а так са ма змя нен ні і да-

паў нен ні ў не ка то рыя за ко ны на-

шай дзяр жа вы.

На ва цыі ў Па вет ра ны ко дэкс раз гле-
дзе лі ў пер шым чы тан ні. У пер шую чар гу 
яны за кра на юць сфе ру экс пе ры мен таль-
най авія цыі. Стар шы ня Дзяр жаў на га 
ва ен на-пра мыс ло ва га ка мі тэ та Алег 
ДВІ ГА ЛЕЎ па ве да міў, што пра ва пры-
мя няль най прак ты кай вы яў ле ны шэ раг 
пра бе лаў у Па вет ра ным ко дэк се, якія не 
да зва ля юць Ка мі тэ ту ў поў ным аб' ёме 
і з па трэб най якас цю рэа лі зоў ваць ус-
кла дзе ныя на яго паў на моц твы ў га лі не 
экс пе ры мен таль най авія цыі.

— Шэ раг па тра ба ван няў і нар ма тыў-
ных прад пі сан няў Па вет ра на га ко дэк са 
рэг ла мен ту юць пра ва ад но сі ны толь кі ў 
га лі не гра ма дзян скай авія цыі, у той час 
як яны па він ны так са ма рас паў сюдж-
вац ца і на ад но сі ны ў га лі не дзяр жаў най 
і экс пе ры мен таль най авія цыі, — ар гу-
мен та ваў Алег Дві га леў.

У пер шым чы тан ні пры ня лі пра ект за-
ко на, што ўно сіць змя нен ні і да паў нен ні ў 
не ка то рыя за ко ны Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Аляк сандр КРУ ЧА НАЎ, пер шы на-
мес нік мі ніст ра ар хі тэк ту ры і бу даў-
ніц тва па ве да міў, што гэ ты за ко на пра-
ект рас пра ца ва ны ў вы ка нан не пунк та 
11 Ука за Прэ зі дэн та ад 4 лі пе ня 2017 
го да №240 «Аб дзяр жаў най пад трым-
цы гра ма дзян пры бу даў ніц тве і рэ кан-
струк цыі жы лых па мяш кан няў». Ён пра-
ду гледж вае но выя фор мы дзяр жаў най 
пад трым кі «кан крэт ных іль гот ных ка тэ-
го рый гра ма дзян», што вядуць бу даў ніц-
тва, рэ кан струк цыю жы лых па мяш кан-
няў. Пад трым ка аказ ва ец ца ў вы гля дзе 
суб сі дый на апла ту част кі пра цэн таў за 
ка ры стан не крэ ды та мі, што вы да юць 
бан кі на ўка за ныя мэ ты, а так са ма на 
па га шэн не асноў на га доў гу па гэ тых 
крэ ды тах.

* * *
За крыц цё трэ цяй се сіі ад бы ло-

ся і ў Са ве це Рэс пуб лі кі. Пад час 

за ключ на га па ся джэн ня се на та-

ры раз гле дзе лі шэсць пы тан няў, 

па ло ва якіх была з бюд жэт на га 

па ке та. Акра мя та го, чле ны верх-
няй па ла ты ўхва лі лі пра ект за ко на, 
які да ты чыц ца змя нен няў і да паў-
нен няў у Гра ма дзян скі пра цэ су-
аль ны ко дэкс.

Па сло вах Алы БО ДАК, стар шы ні 
Па ста ян най ка мі сіі па за ка на даў стве 
і дзяр жаў ным бу даў ніц тве, зме ны да-
ты чац ца ка рэк ці роў кі па рад ку аб скар-
джан ня су до вых ра шэн няў. Ма ец ца на 
ўва зе ўвя дзен не апе ля цыі ў гра ма дзян-
скае пра ва суд дзе. «Два га ды та му апе-
ля цыя бы ла ўве дзе на ў кры мі наль ным 
пра ва суд дзі, — тлу ма чыць стар шы-
ня. — Мы аца ні лі гэ ты во пыт і пра па на-
ва лі ўвес ці за мест ка са цыі апе ля цыю і ў 
гра ма дзян скай сфе ры». Пры ўвя дзен ні 
апе ля цыі скар га на ра шэн не су да пер-
шай ін стан цыі бу дзе раз гля дац ца гэ тым 
жа су дом, толь кі не пер шай ін стан цыі, а 
дру гой, які бу дзе пра во дзіць раз гляд ка-
ле гі яль на ў скла дзе трох ча ла век. Та кі 
па ды ход лі чыц ца пра грэ сіў ным і да зво-
ліць больш дас ка на ла раз гля даць скар гі 
на су до выя ра шэн ні.
На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by



ПА ВЕТ РА, БУ ДАЎ НІЦ ТВА, СУ ДО ВЫЯ РА ШЭН НІ...

КНІ ГАР НЯ «1000 КНІГ» 
АД КРЫ ЛА СЯ Ў ОР ШЫ

Учора ў Ор шы ад бы ло ся ўра чыс тае ад крыц цё кні-
гар ні «1000 кніг», якая пра па нуе на вед валь ні кам шы ро кі 
асар ты мент кніг і кан цы ляр скіх та ва раў, а так са ма цац-
кі, па злы, на бо ры для твор час ці і мно гае ін шае.

У цы ры мо ніі ад крыц ця пры няў удзел мі ністр ін фар-
ма цыі Аляк сандр КАР ЛЮ КЕ ВІЧ.
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Ады хо дзя чы год тра піў 
у трой ку са мых цёп лых

Су свет ная ме тэа ра ла гіч ная ар га ні за цыя агу чы ла ў 
Жэ не ве дак лад, з яко га вы ні кае, што мі ну лыя 11 ме-
ся цаў, са сту дзе ня па ліс та пад, увай шлі ў трой ку са-
мых га ра чых за ўсю гіс то рыю ме тэа на зі ран няў.

Яшчэ га ра чэй бы ло толь кі ў 2015 і 2016 га дах. У на зва ны 
пе ры яд тэм пе ра ту ра на су шы і ў ва дзе ў ся рэд нім бы ла вы-
шэй шая, чым у ін шыя га ды. Да кан ца 2017 го да за ста юц ца 
лі ча ныя дні, і ме тэа ро ла гі лі чаць, што ён увой дзе ў гісторыю 
як адзін з са мых га ра чых з пры чы ны фе но ме на Эль-Ніньё. 
У за ход няй част цы ЗША, на поў на чы Ка на ды, поў на чы і за-
ха дзе Аляс кі, у за ход няй част цы Азіі і на ра сій скім Да лё кім 
Ус хо дзе слу пок тэр мо мет ра ў ліс та па дзе па каз ваў на два 
гра ду сы больш вы со кую тэм пе ра ту ру, чым у ін шыя га ды.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



Будзь у кур се!Будзь у кур се!  

Ёл ку — за ве дан не 
пра ві лаў бяс пе кі

З 21 па 28 снеж ня су мес ная ак цыя ра та валь ні каў 
і пра цаў ні коў ляс га саў «До рым ёл ку знаў цам па-
жар на га тол ку!» прой дзе ва ўсіх рай цэнт рах Мін-
скай воб лас ці.

— Каб атры маць бяс плат на на ва год нюю пры га жу ню, 
якая на пя рэ дад ні свят па він на з'я віц ца ў кож ным до ме, 
жы ха рам ста ліч най воб лас ці не аб ход на бу дзе ад ка заць на 
пы тан ні ў га лі не бяс пе кі. Та кім чы нам ар га ні за та ры ак цыі 
вы ра шы лі не толь кі ства рыць на строй, але і на га даць і да-
рос лым, і дзе цям пра жыц цё ва важ ныя пра ві лы, — па ве да-
мі ла афі цый ны прад стаў нік Мінск ага аб лас но га ўпраў лен ня 
МНС На стас ся Швай бо віч.

Ак цыя бу дзе пра хо дзіць на пра ця гу га дзі ны з 17.00 да 18.00 
21, 26 і 28 снеж ня на ёлач ных кір ма шах.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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